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K-IIl BLOKEA: Graduak, radianak eta oinarrizko

funtzio trigonometrikoak

1. ARIKETA:

Adierazi honako angelu hauek graduetan eta kalkulatu beren sinuaren eta
kosinuaren balioak:

Sz by OF.
A1 ) 7%
Ebazpena:
a) 2 1rad=5—7r rad - 360 =75
12 12 27 rad

sin(75°) = sin(45° + 300) = sin(45°)cos(30° ) + cos(45°)sin(30°) =...

:\/E\/g_i_\/z _ 1 (\/§+1)

1
2 2 2 2

cos(75°) = cos(45° + 300) = cos(45°)cos(30° ) —sin(45°)sin(30°) =...
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2. ARIKETA:

Deduzitu sinuen biderkaduraren adierazpen orokorra, angeluen baturaren eta
kenduraren arrazoi trigonometrikoetatik abiatuz.

Ebazpena:
cos(a+ ) =cos(a)-cos(f)—sin(a)-sin(S) (1)
cos(a — B)=cos(a)-cos(f)+sin(a)-sin(S) (2)
eta (2)-(1) kenduz:
cos(a — B)—cos(a+ ) =2sin(a)-sin(p)
cos(a—ﬁ)—cos(a+ﬂ)

sin(a)-sin(8) =

2




erman s 2sbel pary

Ingeniaritzaren oinarri matematikoak Ai
Universidad  Euskal Herriko L} : A 5
del Pais Vasco  Unibertsitatea Y v

I. Ayesta, R. Fuente, U. Gil, I. Peia, ). |. Royo

3. ARIKETA:

Deduzitu angelu bikoitzaren sinuaren adierazpen orokorra, angeluen
baturaren sinuaren adierazpen orokorretik abiatuz.

Ebazpena:

sin(a + ) =sin(a)-cos(f)+cos(a)-sin(f)
non, a=f bada, honako hau lortzen den:
sin(a +a)=sin(a)-cos(a)+cos(a)-sin(a)

sin(2a) = 2sin(a)-cos(a)
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4. ARIKETA:

Deduzitu angeluen baturaren tangentearen adierazpen orokorra.

Ebazpena:

gt B)e sin(a + ) _ sin(a)-cos(f)+cos(a)-sin(f) _

tg(a+4) cos(a+p) cos(a)-cos(f)—sin(a)-sin(S)
sin(«)-cos(fB)+cos(a)-sin(B)  sin(a) .\ sin( )

B cos(a)-cos( /) _cos a) cos(f) _ tg(a)+tg(p)
~ cos(a)-cos(B)-sin(a)-sin(B) 1_sin(o:).sin(,B) 1-tg(a)-tg(B)

cos(a)-cos( /) cos(a) cos(f)
Beraz
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5. ARIKETA:

Kalkul (EJ
alkulatu tg D

Ebazpena:

aj:i 1—cos(a)

Dakigunez, g( 5 1+cos(a)

eta /12 angelua lehenengo koadrantean dagoenez, angelu horren tangentea
positiboa izango da. Beraz:

o)+ el Mii W
o [ea
(PP —I)_ (22_(@) - (2-43)
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6. ARIKETA:

Ebatzi sin(2x) =sin(x) ekuazioa.

Ebazpena:

sin (2x) = sin(x) — 2sin(x)-cos(x) =sin(x) — 2sin(x)-cos(x)—sin(x)=0

sin(x)=0 > x=kx
i (2 -1)=0 , kel
MR =01 L S
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7. ARIKETA:

Ebatzi v/3 sin (x)+cos(x) =1 ekuazioa.

Ebazpena:

. NCR 1 1
\/gsm(x)+cos(x) =1 —>TSm(x)+Ecos(x) =3

T . (7 1 ) T 1
coS (—j -sin(x)+sin (—j : cos(x) =— sm(x + —] =
6 6 2 6 2

Beraz,

x+ 2= 2kn — x=2kn
6 6

, kel

x+£=5—ﬂ+2kﬂ'—)x=27ﬂ+2kﬂ'
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8. ARIKETA:

Zirkunferentzia trigonometrikotik abiatuz, egiaztatu SiIl(7Z'—0£)=Sil’l(0!)

betetzen dela.

Ebazpena:

-\

v




